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Αθήνα, 26 Σεπτεμβρίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών   

ΘΕΜΑ: «Υπερφορολόγηση πολιτών και επιχειρήσεων βάσει και της εξαμηνιαίας 

έκθεσης της ΑΑΔΕ και αποθάρρυνση επενδύσεων, παραγωγής και ανταγωνιστικότητας» 

Σύμφωνα με την Έκθεση της ΑΑΔΕ για την εξέλιξη και διακύμανση Εσόδων από Φόρους την 

περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2024 τα συνολικά έσοδα από φόρους διαμορφώθηκαν σε 29,198 δις 

ευρώ καταγράφοντας αύξηση κατά 9,05% έναντι των εσόδων της αντίστοιχης περσινής περιόδου 

(σε απόλυτα μεγέθη η αύξηση ανήλθε σε 2,423 δις ευρώ). Ο στόχος των εσόδων για το πρώτο 

εξάμηνο του 2024 ήταν 27,94 δις ευρώ οπότε υπήρξε επίτευξη του στόχου που είχε θέσει το Υπ. 

Εθνικής Οικονομίας σε ποσοστό 104,51%.  

Οι τρεις από τις επτά κύριες κατηγορίες φόρου που αυξήθηκαν το πρώτο εξάμηνο του 2024 

σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσυνή περίοδο ήταν: α. ο φόρος εισοδήματος με αύξηση σε 

απόλυτα νούμερα κατά 1,348 δις ευρώ και σε ποσοστό 18,03% σε σχέση με πέρυσι β. οι φόροι επί 

αγαθών και υπηρεσιών με αύξηση 1,117 δις ευρώ και σε ποσοστό 6,97% και γ. οι τακτικοί φόροι 

ακίνητης περιουσίας αυξημένοι κατά 2,30%.  

Η αύξηση των εσόδων στους φόρους επί αγαθών και υπηρεσιών οι οποίοι αποτελούν τους 

φόρους με την μεγαλύτερη συμμετοχή σε ποσοστό 58,7% σε σχέση με τα συνολικά έσοδα φόρων 

προήλθαν από την αύξηση εσόδων από τον ΦΠΑ. Παράλληλα οι φόροι επί αγαθών και υπηρεσιών 

και ο φόρος εισοδήματος σημείωσαν υψηλό πενταετίας τον Ιούνιο του 2024 σε σχέση με τον Ιούνιο 

των ετών 2020-2024. Ο ΦΠΑ δε είναι αυξημένος την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2024 κατά 380,40 

εκατομμύρια ευρώ σε σχέση με τον στόχο που έχει θέσει το Υπ. Εθνικής Οικονομίας. 

Σύμφωνα με μελέτες η υπερφορολόγηση επιδεινώνει σημαντικά το επίπεδο διαβίωσης των 

πολιτών. Η υπερφορολόγηση και ο πληθωρισμός μείωσαν σημαντικά την αγοραστική δύναμη των 

νοικοκυριών (τελευταίοι στην ΕΕ-27). Η αύξηση των φορολογικών συντελεστών στην Ελλάδα 

έβλαψε την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων (47η η χώρα μας μεταξύ 67 χωρών), μείωσε τα 

κίνητρα για εργασία και παραγωγή (προτελευταίοι στο κατά κεφαλήν Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 

το 2023 στην ΕΕ.-27 με δυσθεώρητο Εμπορικό Έλλειμμα 19,4 δις ευρώ το πρώτο επτάμηνο του 

2024), αποθάρρυνε τις επενδύσεις (ελάχιστες άμεσες ξένες επενδύσεις στον πρωτογενή τομέα) και 

μεγάλωσε την παραοικονομία. 

Είναι σαφές ότι η κυβέρνηση της ΝΔ και ο Υπ. Εθνικής Οικονομίας μένουν συνεπείς στην 

επίτευξη ματωμένων πρωτογενών πλεονασμάτων βάσει των μνημονιακών δεσμεύσεων και όπως 

αυτές αποτυπώνονται και στο Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2022-2025 και 

το αντίστοιχο υπό κατάρτιση της περιόδου 2025-2028.  Μέσο για την επίτευξη των πρωτόγεννών 

πλεονασμάτων για την κυβέρνηση είναι τα υψηλά φορολογικά έσοδα (ως είχαν εκτιμηθεί) 

αυξανόμενα κατά 2,54 δις ευρώ από το 2023 στο 2024 και κατά 2,556 δις από το 2024 στο 2025 

τουλάχιστον στο 2,6% ως ποσοστό του ΑΕΠ μέχρι το 2060- και την μεταφορά πλούτου από τον 

ιδιωτικό τομέα (πολίτες, νοικοκυριά, μικρομεσαίες επιχειρήσεις, εμπόριο) στο κράτος και από εκεί 

στους δανειστέςi. Η δε Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιμά ό,τι θα χρειασθούν υψηλότερα πρωτογενή 

πλεονάσματα 2,7% του ΑΕΠ το 2024, 3,4% του ΑΕΠ το 2025 και 3,7% του ΑΕΠ το 2026.  

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός : 

 

Α. Γιατί το Υπ. Εθνικής Οικονομίας αρνείται να καταλάβει την πάγια αρχή ότι όταν οι 

φορολογικοί συντελεστές είναι υψηλοί συμβαίνει το παράδοξο της μείωσης των κρατικών εσόδων 

σε σχέση με τα ποσά που θα εισπράττονταν με χαμηλότερους συντελεστές ενώ τα όρια της ανοχής 

των Ελλήνων πολιτών κάμπτονται και η παραοικονομία αναπτύσσεται;  

Β. Πως πραγματώνεται το κυβερνητικό αφήγημα για μείωση της φορολογίας όπως εξήγγειλε 

ο πρωθυπουργός στην ΔΕΘ και περί «…συνεκτικού μεταρρυθμιστικού σχεδίου με παρεμβάσεις που 

αποσκοπούν στην αύξηση των εισοδημάτων, την ανάπτυξη του παραγωγικού δυναμικού της χώρας, 

την άμβλυνση ανισοτήτων…» κλπ όταν ο μέσος πολίτης υπερφορολογείται, η μικρομεσαία 

επιχείρηση εξοντώνεται ενώ δεν υπάρχει φοροαπόδοση ή ούτε καν έλεγχοι σε υπεράκτιες εταιρείες 

(offshore), στα εμβάσματα εξωτερικού, στην λίστα Λαγκάρντ, στην λίστα Μπόργιανς όταν μάλιστα 

είναι ορατός ο κίνδυνος παραγραφής;  

Γ.  Μήπως εν τέλει επιμένετε στους υψηλούς συντελεστές ΦΠΑ για να «αξιοποιήσετε» τις 

ανατιμήσεις και την ακρίβεια προς ενίσχυση των φορολογικών εσόδων του κρατικού 

προϋπολογισμού, αδιαφορώντας για τη συμβολή των συντελεστών αυτών στη μείωση της 

αγοραστικής δύναμης των εισοδημάτων των ελληνικών νοικοκυριών; 

Δ. Πώς είναι δυνατόν να ισχυρίζεστε ότι η εμφανιζόμενη μείωση του VAT GAP (κενού ΦΠΑ) 

κατά 3 δισ. ευρώ τα τελευταία χρόνια είναι αποτέλεσμα της επιτυχίας σας στην καταπολέμηση της 

φοροδιαφυγής, όταν είναι πλέον αντιληπτό σε όλους ότι η μείωση αυτή οφείλεται κυρίως στις 

υπεραυξήσεις των τζίρων των μεγάλων επιχειρηματικών ομίλων στην Ελλάδα, που έχει προκαλέσει 

κατά κύριο λόγο η ακρίβεια στις τιμές πολλών προϊόντων και υπηρεσιών στη χώρα μας, σε 

συνδυασμό με τη διατήρηση των συντελεστών ΦΠΑ στα υψηλότερα επίπεδα στην Ε.Ε.; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

 

 

Δημήτριος Νατσιός  

Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης  

Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Ομάδος ΝΙΚΗ  

 

 

 

 

i Supplemental Memorandum of Understanding: Greece – 2 May 2017, “ The authorities will continue to 

implement an ambitious privatization programme…”, page 2  

                                                           




